

सतना

20 नवंबर 2024
बुधवार

दैनिक

मीडिया ऑडिटर

सतना, रीवा से एक साथ प्रकाशित



यश दयाल बैकअप...

@ पेज 7



संक्षिप्त समाचार

श्रीकृष्ण जन्मभूमि-
ईदगाह मामले में 3
घंटे चली सुनवाईहाईकोर्ट में 28 नवंबर
को फिर सुनवाई, नई बेंच ने
दोनों पक्षों की बातें सुनीं

प्रयागराज (एजेंसी)। मथुरा के श्रीकृष्ण जन्मभूमि-शाही ईदगाह मामले में मंगलवार को इलाहाबाद हाईकोर्ट में तीन घंटे तक सुनवाई चली। चूंकि यह अहम मामला अब हाईकोर्ट की नई बेंच को चला गया है ऐसे में मंगलवार



की सुनवाई में कोर्ट ने दोनों पक्षों की बातें सुनीं। इस केस की सुनवाई के लिए जस्टिस न्यायमूर्ति राम मनोहर नारायण मिश्र को नामित किया गया था। मंगलवार को उन्होंने सुनवाई की। अब इस मामले की सुनवाई 28 नवंबर को होगी।

झांसी में नर्सिंग
छात्रा किडनेप, 6
लाख फिरोती मांगी

पिता को हाथ-मुंह बंधा वीडियो-
फोटो भेजा, बोले- पैसे नहीं मिले
तो लाश घर भेजेंगे



झांसी (एजेंसी)। झांसी में नर्सिंग की एक छात्रा किडनेप हो गई। किडनेपर ने पिता को फोन कर 6 लाख रुपए की फिरोती मांगी है। उन्हें बेटी का वीडियो और फोटो भेजा है, जिसमें उसके हाथ-मुंह बंधे हैं। पैसे की डिमांड पूरी नहीं होने पर बेटी की लाश घर भेजने की धमकी दी गई है। घटना सोमवार दोपहर करीब 12 बजे की बताई जा रही थी। मंगलवार को पीडित परिवार ने मीडिया को जानकारी दी। पुलिस मामले की छानबीन में जुट गई है। पूरा मामला टोडी फतेहपुर कस्बे का है।

मणिपुर में मारे गए
कुकी उग्रवादियों के
समर्थन में प्रदर्शन

सैकड़ों लोग खाली ताबूत लेकर
सड़कों पर उतरे, कांग्रेस बोली-
मोदी जी मणिपुर जाइए

नई दिल्ली/इंफाल (एजेंसी)। मणिपुर में 11 नवंबर को सुरक्षाबलों से मुठभेड़ में मारे गए 10 कुकी उग्रवादियों के लिए न्याय की मांग करते हुए कुकी समुदाय लगातार प्रदर्शन कर रहा है। मंगलवार



को भी चुरावांदपुर जिले में सैकड़ों लोगों ने खाली ताबूत लेकर मार्च निकाला। इस बीच कांग्रेस ने कहा है कि पीएम मोदी को अपनी जिद छोड़कर मणिपुर जाना चाहिए। कांग्रेस नेता पी चिदंबरम ने कहा- मणिपुर की समस्या से निजात पाने के लिए 5 हजार जवानों को भेजना हल नहीं है।

थाईलैंड- एअर इंडिया के 100
पैसेंजर 80 घंटे से अटके

दिल्ली जा रही फ्लाइट 3 बार टाली, एक बार उड़ान भरी, फिर फुकेत एयरपोर्ट लौटी



नई दिल्ली (एजेंसी)। थाईलैंड के फुकेत में 100 से ज्यादा भारतीय यात्री पिछले 80 घंटे से फंसे हुए हैं। ये पैसेंजर एअर इंडिया की फ्लाइट से दिल्ली लौट रहे थे, लेकिन टेक्निकल इश्यू की वजह से विमान उड़ान नहीं भर पा रहा।

बताया गया है कि दिल्ली जा रही फ्लाइट 3 बार टाली गई। एक बार उड़ान भी भरी, लेकिन ढाई घंटे बाद ही इसे फुकेत एयरपोर्ट पर लौटा लिया गया। यात्रियों ने सोशल मीडिया

पर अपनी परेशानियों को शेयर किया। उनके मुताबिक फ्लाइट 16 नवंबर की रात दिल्ली के लिए रवाना होने वाली थी, लेकिन तकनीकी खराबी का हवाला देकर 6 घंटे के लिए टाल दिया गया। घंटों इंतजार के बाद यात्रियों को बोर्डिंग के लिए कहा गया, लेकिन एक घंटे बाद ही फ्लाइट को कैन्सिल कर दिया गया।

अगले दिन उन्हें बताया गया कि फ्लाइट अब ठीक कर दी गई है। विमान ने उड़ान भरी, लेकिन करीब

इंटरनेशनल फ्लाइट को जयपुर में
छोड़कर चले गए पायलट

● इयूटी टाइम पूरा हो गया था, 180 पैसेंजर 9 घंटे तक परेशान होते रहे

जयपुर (एजेंसी)। पेरिस से दिल्ली आ रही एअर इंडिया की इंटरनेशनल फ्लाइट को पायलट जयपुर में छोड़कर चले गए। पायलट का कहना था कि उनके इयूटी आवर्स



पूरे हो गए हैं। फ्लाइट में सवार 180 से ज्यादा पैसेंजर 9 घंटे तक जयपुर एयरपोर्ट पर परेशान होते रहे। इसके बाद में उन्हें सड़क मार्ग से दिल्ली भेजा गया। पेरिस से दिल्ली आ रहे पैसेंजर अखिलेश खत्री ने बताया- एअर इंडिया की फ्लाइट एआई-2022 रविवार रात 10 बजे पेरिस से दिल्ली के लिए रवाना हुई थी। इसे सोमवार सुबह 10:35 बजे दिल्ली पहुंचना था। खराब मौसम की वजह से फ्लाइट दिल्ली लैंड नहीं कर पाई। एयर ट्रेफिक कंट्रोल सिस्टम के निर्देश पर पायलट ने दोपहर 12.10 बजे फ्लाइट को जयपुर एयरपोर्ट पर लैंड करवाया। पायलट एयर ट्रेफिक कंट्रोल सिस्टम से उड़ान के लिए विलयर्स मिलने का इंतजार करते रहे।

सुप्रीम कोर्ट और इलाहाबाद
हाईकोर्ट उड़ाने की धमकी

मथुरा ईदगाह केस में सुनवाई से
पहले पाकिस्तान से मैसेज आया, कहा-
सभी मंदिरों को उड़ाएंगे

मथुरा (एजेंसी)। प्रयागराज रेलवे स्टेशन, इलाहाबाद हाईकोर्ट और सुप्रीम कोर्ट को सोमवार देर रात बम से उड़ाने की धमकी दी गई है। श्रीकृष्ण



जन्मभूमि मुक्ति निर्माण ट्रस्ट के अध्यक्ष और जन्मभूमि-शाही ईदगाह केस में वाद दायर करने वाले आशुतोष पांडे के वॉट्सएप पर धमकी भरा वॉइस मैसेज आया। मंगलवार को इलाहाबाद हाईकोर्ट में मथुरा श्रीकृष्ण जन्मभूमि-शाही ईदगाह केस में सुनवाई भी थी।

जी20 में पीएम
मोदी बोले-

रियो डि जेनेरियो (एजेंसी)। ब्राजील की राजधानी रियो डि जेनेरियो में सोमवार को जी20 समिट के पहले दिन पीएम नरेंद्र मोदी ने वर्ल्ड लीडर्स से द्विपक्षीय मुलाकातें की थीं। मोदी ने फ्रांस के राष्ट्रपति एमैनुअल मैक्रों, ब्रिटिश पीएम कीर स्टार्मर, इटली की पीएम जॉर्जिया मेलोनी, पुर्तगाल के पीएम लुइस मोंटेनेग्रो, इंडोनेशिया के राष्ट्रपति

जंग से दुनिया में खाने का संकट

गरीब देशों पर इसका सबसे ज्यादा असर, बाइडेन, मैक्रों, मेलोनी से मिले

प्रबोवो सुबिआतो और नॉर्वे के पीएम जोनास गेर स्टोर से द्विपक्षीय मुठों पर बातचीत की।

समिट के दौरान पीएम मोदी अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाइडेन से भी मिले और उनके बीच अनौपचारिक बातचीत भी हुई। पीएम मोदी ने जी20 समिट के पहले दो सेशन- 'भुखमरी और गरीबी के खिलाफ एकजुटता' और 'सरकारों के कामकाज में सुधार' पर भी अपने महत्वपूर्ण सुझाव दिए। ब्रिटेन के पीएम कीर स्टार्मर ने मोदी से मुलाकात के बाद कहा कि अगले साल भारत के साथ मुक्त व्यापार समझौते पर फिर से बातचीत शुरू की जाएगी।

विजय माल्या, नीरव मोदी लौटेंगे भारत! ब्रिटेन पर बना
दबाव, पीएम मोदी ने कर दिया टाइम

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने ब्रिटेन के प्रधानमंत्री किपर स्टार्मर से मुलाकात की है। यह मुलाकात जी20 सम्मेलन में हुई। प्रधानमंत्री मोदी ने ब्रिटेन से विजय माल्या और नीरव मोदी को भारत लाने का कहा। विजय माल्या और नीरव मोदी का ब्रिटेन में 'हनीमून' खत्म होने वाला है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने इन भगोड़ों को वापस लाने के लिए माहौल बना दिया है। जी20

म.प्र.-यूपी समेत 7 राज्यों में घने कोहरे का अलर्ट

आगरा में जीरो विजिबिलिटी; राजस्थान के सीकर में तापमान 6.5 डिग्री पहुंचा



नई दिल्ली/ भोपाल/ जयपुर/ श्रीनगर (एजेंसी)। देश में ठंड और कोहरे का असर लगातार बढ़ता जा रहा है। मौसम विभाग ने मध्य प्रदेश, उत्तर प्रदेश, राजस्थान, हिमाचल प्रदेश, दिल्ली, हरियाणा और बिहार में एक-दो दिन घने कोहरे का अलर्ट जारी किया गया है। राजस्थान में ठंड का असर सबसे ज्यादा देखने को मिल रहा है। सीकर के फतेहपुर में मंगलवार को न्यूनतम

फिरोजाबाद में कोहरे
से आपस में
टकराई 6 गाड़ियां

मेरठ (एजेंसी)। यूपी में मंगलवार सुबह घना कोहरा छाया रहा। फिरोजाबाद में आगरा-लखनऊ



एक्सप्रेस-वे पर खड़े ट्रक में कार घुस गई। फिर पीछे से आ रही 4 गाड़ियां भी एक-दूसरे से भिड़ गईं। हादसे में एक युवक को गंभीर घायल हो गया।

म.प्र. पहाड़ों में बर्फबारी
से म.प्र.में सर्दी,
पचमढ़ी में तापमान
10 डिग्री के नीचे

सर्द हवाएं चलने से मध्य प्रदेश में ठंड बढ़ गई है। हिल स्टेशन पचमढ़ी सबसे ठंडा है। यहां पारा 10 डिग्री सेल्सियस से नीचे है, जबकि भोपाल-जबलपुर में सामान्य से 2.4 डिग्री तक कम है। मौसम विभाग के अनुसार, पहाड़ों में बर्फबारी होने से म.प्र.में अगले कुछ दिन में सर्दी बढ़ेगी।

श्रीनगर में बर्फबारी
का दौर जारी

जम्मू-कश्मीर के श्रीनगर में बर्फबारी का दौर लगातार जारी है। सोनमगरी में सोमवार शाम से शुरू हुई बर्फबारी मंगलवार सुबह भी जारी रही। इस कारण पूरे उत्तर भारत में तापमान में गिरावट दर्ज की गई।

महाराष्ट्र विधानसभा की
288 सीटों पर वोटिंग आज

भाजपा 149, कांग्रेस 101 सीटों पर लड़ रही; 6 बड़ी
पार्टियों समेत 158 दल मैदान में



मुंबई (एजेंसी)। महाराष्ट्र विधानसभा की 288 विधानसभा सीटों के लिए बुधवार को सिंगल फेज में वोटिंग होगी। शिवसेना और राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी (एससीपी) में टूट के बाद कुल 158 दल चुनाव मैदान में हैं। इनमें 6 बड़ी पार्टियां दो गठबंधनों का हिस्सा बनकर चुनाव लड़ रही हैं।

झारखंड विधानसभा की 38 सीटों पर आज वोटिंग

झारखंड विधानसभा चुनाव के आखिरी और सेकंड फेज में आज 20 नवंबर को 12 जिलों की 38 सीटों पर वोटिंग होगी।



अमेरिका में समुद्र तट पर मिली 'प्रलय की मछली'

● अमूमन ये भूकंप के आने से पहले बाहर आती है ● इसे प्राकृतिक आपदा की निशानी कहा जाता है

वॉशिंगटन (एजेंसी)। अमेरिका के कैलिफोर्निया प्रांत में दुर्लभ ओरफिश को देखा गया है। बुरी खबरों और तबाही की अग्रदूत कही जाने वाली ये मछली एनसिनिटास समुद्र तट पर मिली है। ओरफिश की इस प्रजाति को तीन महीनों में यहां तीसरा बार देखा गया है। स्क्रिप्स के एक फेसबुक पोस्ट के अनुसार, 9 फुट की ओरफिश को 6 नवंबर को सैन डिएगो में कैलिफोर्निया विश्वविद्यालय में स्क्रिप्स इंस्टीट्यूशन ऑफ ओशनोग्राफी के एलिस्मन लाफेरिएर द्वारा ग्रैंड्यू बीच के तट पर पाया गया था।

इस साल तीसरी बार
देखी गई, क्या किसी
तबाही का संकेत ?

मछली को लेकर कई तरह की कहानियां

एटलस ऑब्स्कुरा के अनुसार, जापानी पौराणिक कथाओं में गहरे समुद्र में ओरफिश की उपस्थिति को भूकंप और सुनामी के अग्रदूत के रूप में दर्शाया गया है। ओशन कंजरवेंसी के अनुसार, मार्च 2011 में जापान में अब तक के सबसे बड़े रिक्टर किंफ एप भूकंप से ठीक पहले 2010 में जापान के समुद्र तट पर ओरफिश को देखा गया था। नेचुरल वर्ल्ड फैक्टस ने ओरफिश को प्रलय की मछली कहे जाने को कहानी कहकर खारिज किया है। फेक्टस का कहना है कि भूकंप से पहले होने वाली टैक्टोनिक हलचल प्रजातियों को मार देती है। इससे भूकंप आने से ठीक पहले वे समुद्र तटों पर आ जाते हैं। जियोसाइंस के अनुसार, 2019 के एक अध्ययन में जापान में ओरफिश देखे जाने और भूकंप की घटना के बीच कोई संबंध नहीं पाया गया।

दुर्लभ है ओरफिश

ओरफिश एक दुर्लभ मछली है और अपने आकार की वजह से भी लोगों का ध्यान खींचती है। ये मछली अमूमन 12 फीट की होती है और कई बार 30 फीट तक बढ़ सकती है। इसे कई वर्षों में एक बार देखा जाता है। इसकी वजह ये भी है कि ये मछली की यह प्रजाति गहरे समुद्र में रहती है। ये केवल तभी सतह पर आती है, जब रास्त बटक जाती है। किनारे पर आने के बाद इनकी मौत हो जाती है।

विचार

कैलाश गहलोत के इस्तीफे का झटका

दिल्ली में विधानसभा चुनावों से पहले आम आदमी पार्टी को एक बड़ा झटका लगा। दिल्ली सरकार के प्रमुख मंत्री कैलाश गहलोत ने जिस तरह से चुनावी वादों को पूरा न करने जैसे ऐसे अनेक मुद्दों का जिक्र करते हुए अपने पद एवं प्राथमिक सदस्यता से इस्तीफा दिया है जो अरविंद केजरीवाल की छवि पर सीधी चोट करने वाले हैं। दिल्ली के विकास की बजाय 'आप' सरकार का सारा समय केंद्र सरकार से झगड़ा करने में बीतने की बात कहकर गहलोत ने आम आदमी पार्टी की एक बड़ी कमजोरी को उजागर किया है, जो 'आप' के लिये एक बड़ा राजनीतिक संकट का संकेत है। अरविंद केजरीवाल ने सामाजिक कार्यकर्ता अन्ना हजारे के साथ भ्रष्टाचार के खिलाफ एक बड़ा आंदोलन शुरू करके इस पार्टी का गठन किया, लेकिन खुद एवं उसके अन्य बड़े नेता भ्रष्टाचार के आरोप में जेल की यात्रा कर आये, अनेक मतभेदों, विवादों एवं केजरीवाल के अहंकार, गलत नीतियों के चलते पार्टी के कई दिग्गज नेता पार्टी से दूर होते चले गए, जिनमें किरण बेदी, कवि कुमार विश्वास, आशुतोष, आशीष खेतान, शांति भूषण, प्रशांत भूषण, योगेंद्र यादव, शाजिया इल्मी और कपिल मिश्रा और अब कैलाश गहलोत जैसे नाम शामिल हैं। लगता है अब आम की झाड़ू ही नहीं, बल्कि आप के राजनीतिक मूल्य भी तार-तार हो गये हैं। आम आदमी पार्टी के बढ़ते संकट एवं गिरते राजनीतिक मूल्यों के कारण उसकी चुनौतियां खत्म होने का नाम ही नहीं ले रही है। कैलाश गहलोत ने पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष अरविंद केजरीवाल और दिल्ली की सीएम आतिशी को इस्तीफा भेजा है। दिल्ली की सीएम आतिशी ने गहलोत का इस्तीफा स्वीकार कर लिया है। गहलोत ने अपने पद और पार्टी की प्राथमिक सदस्यता से इस्तीफा देते हुए एक लम्बा पत्र केजरीवाल को भेजा है। उन्होंने इस्तीफे में यमुना की सफाई और शीशमहल निर्माण का मुद्दा उठाया है। गहलोत ने पत्र में आरोप लगाते हुए लिखा है कि जिस ईमानदार राजनीति के चलते वह आम आदमी पार्टी में आए थे, वैसा अब नहीं हो रहा है। उन्होंने पार्टी के संयोजक व पूर्व सीएम अरविंद केजरीवाल के सरकारी आवास को शीशमहल करार देते हुए कई आरोप भी लगाए हैं। ऐतिहासिक भ्रष्टाचार विरोधी आंदोलन से जन्मी इस पार्टी का यह हथ्र एवं दूरगति राजनीतिक महत्वाकांक्षा का परिणाम है। आम आदमी पार्टी खुद को ईमानदारी के उच्चतम मानकों पर रखने का दावा भले ही करती रही हो, लेकिन उसने सत्ता का दुरुपयोग करते हुए राजनीतिक एवं नैतिक मूल्यों को ध्वस्त ही किया है।

सत्ता पाने के लिए नेताओं की संकीर्ण सोच

देश में राजनीतिक दलों का एकमात्र मकसद सा पाना रह गया है। इसके लिए बेशक देश में मौजूद सांप्रदायिकता की खाई को और चौड़ा यों न करना पड़े। सांप्रदायिक लिहाज से मामूली हलचल भी नेताओं के लिए वोट बैंक एकजुट करने का सबब बन जाती है। इसके विपरीत सांप्रदायिकता के दावानल को थामने के लिए किए गए प्रयास हाशिए पर चले जाते हैं। महाराष्ट्र और झारखंड में विधानसभा चुनाव की सभाओं के दौरान नेताओं ने हिंदू-मुस्लिम एकता को बांटने में कसर बाकी नहीं रखी। सभी दल एक-दूसरे के खिलाफ जहर उगलने में पीछे नहीं रहे। इसके विपरीत राजनीतिक दल चाहते तो सांप्रदायिक एकता और देश में गंगा-यमुना संस्कृति की मिसाल पेश कर सकते थे किन्तु वोट बटोरने के लिए शायद ऐसी मिसाल कारगर साबित नहीं होती, इसलिए ऐसे उदाहरणों को दरकिनार कर दिया जाता है।



ऐसा ही एक उदाहरण उत्तर प्रदेश के झांसी जिले के महारानी लक्ष्मी बाई मैडीकल कालेज में हुए अग्निकांड में सामने आया, किन्तु इसे किसी भी दल ने मुद्दा नहीं बनाया। मैडीकल कालेज की नवजात गहन चिकित्सा इकाई में आग लगने से करीब 10 नवजातों की मौत हो गई। इस हादसे में करीब एक दर्जन नवजात गंधीरूप से घायल हो गए। इस हादसे के दौरान अपनी दो नवजात बच्चियों का इलाज कराने आए मुस्लिम युवक याकूब मंसूरी ने अदम्य साहस का परिचय देते हुए अपनी जान की परवाह किए बगैर कई नवजात बच्चों की जान बचाई, बगैर यह देखे हुए कि नवजात हिंदू हैं या मुसलमान। बच्चों की जान बचाने के दौरान उसी वार्ड में भर्ती याकूब की जुड़वां बेटियों की जान चली गई। अपनी बेटियों को कुर्बानी देकर दूसरे नवजातों की जान बचाने वाले याकूब का यह साहसिक कारनामा नेताओं के लिए चुनावी मुद्दा नहीं बन सका। नेता चाहते तो देश में ऐसे उदाहरणों से मिसाल कायम कर सकते थे। ऐसे साहसिक और एकता बढ़ाने के प्रयासों से वोट बटोरने में नेताओं को संशय रहता है। यही वजह है कि ऐसे मुद्दे राजनीतिक दलों के एजेंडे से गायब रहते हैं, जिनसे देश में सांप्रदायिक सद्भाव और एकता में बढ़ोतरी होती हो। इसके विपरीत राजनीतिक दलों का प्रयास यही रहता है कि हिंदू-मुस्लिम की राजनीति करके वोटों के लिए कैसे ध्रुवीकरण किया जाए। महाराष्ट्र और झारखंड के विधानसभा चुनाव में

ऐसा ही ध्रुवीकरण करने के लिए राजनीतिक दलों ने पूरी ताकत लगा दी। शिवसेना (बी.टी.) प्रमुख उद्धव ठाकरे ने कहा कि हम महाराष्ट्र को गद्दारी से मुक्त बनाना चाहते हैं। महाराष्ट्र में दोबारा कोई गद्दार नहीं घूमना चाहिए। महाराष्ट्र नवनिर्माण सेना के अध्यक्ष राज ठाकरे ने शिवसेना (बी.टी.) के मुखिया उद्धव ठाकरे पर हमला बोला। उन्होंने कहा कि उन्होंने कुर्सी के लिए हिंदुत्व को छोड़ दिया है। बाला साहेब के नाम के पहले 'हिंदू हृदय सम्राट' की जगह 'जनाब बाला साहेब' लिखने लगे हैं। उन्होंने वोट जिहाद की लेकर कहा कि मुस्लिम मौलाना फतवा निकाल रहे हैं तो मैं भी फतवा निकालता हूँ। हिंदू हमारे हाथ में महाराष्ट्र की सत्ता दें। सत्ता में आने के 48 घंटों में मस्जिदों से लाकड़ स्पीकर उतार दूंगा। महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे ने भी उद्धव ठाकरे पर तीखा हमला किया और कहा कि बाला साहेब होते तो उद्धव को कहते कि जंगल में जाकर वाइल्ड लाइफ की फोटो खींचो। शिंदे ने कहा कि उद्धव ठाकरे ने बाला साहेब के विचारों को छोड़ दिया, शिवसेना का धनुष-बाण कांग्रेस के गले में बांध दिया। जिस कांग्रेस ने बाला साहेब को बदनाम किया, वह उनके साथ ही जा मिले। सी.एम. शिंदे ने कहा कि बाला साहेब कहते थे कि मैं अपनी पार्टी को कभी कांग्रेस नहीं बनने दूंगा, लेकिन उद्धव जी खुद के स्वार्थ और सी.एम. की कुर्सी पाने के लिए कांग्रेस के साथ चले गए। उन्हें लगा कि हमारे बिना सरकार नहीं

बनेगी। उद्धव जी ने भाजपा की पीठ में छुरा घोंपा है। राहुल गांधी द्वारा बाला साहेब की पुण्यतिथि पर दिए गए बयान पर शिंदे ने कहा, "अच्छी बात है। अभी तक इन्होंने यह बोलने की कोशिश नहीं की थी। उनके दिल में क्या भावना थी शिवसेना के प्रति यह नहीं पता था।

लेकिन उनमें हिम्मत है तो बाला साहेब को हिंदू हृदय सम्राट बोलकर दिखाएँ। ऐसा तो उद्धव जी भी नहीं बोलते।" गौरतलब है कि अप्रैल, 2023 में एक प्रेस कॉन्फ्रेंस में उद्धव ठाकरे ने कहा था कि जिस दिन बाबरी मस्जिद गिरी थी, मैं बाला साहेब के पास गया था। उन्होंने बताया कि बाबरी मस्जिद गिर चुकी है। इसके बाद संजय राऊत का फोन आया। बाला साहेब ने उनसे कहा था कि अगर बाबरी मस्जिद शिव सैनिकों ने गिरा दी है, तो उन्हें गर्व है। हालांकि, दूसरी तरफ अब उद्धव ठाकरे राज्य भर के मुस्लिम वोटों से साथ आने की अपील करते नजर आ रहे हैं। उनकी बैठकों और दौरों में मुस्लिम समुदाय के मतदाताओं की भी अच्छी-खासी मौजूदगी रहती है।

दरअसल वोटों को धर्म के आधार पर विभाजित करने की कोशिश उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के 'बंटेंगे तो कटेगें' के नारे से शुरू हुई। इसमें कोई आश्चर्य नहीं है कि देश में एकता-अखंडता को मजबूत करने के लिए झांसी के अग्निकांड में अपनी दो बच्चियों की कुर्बानी और खुद की जान दाव पर लगा कर अन्य नवजातों की जान बचाने वाले याकूब मंसूरी का साहसिक कारनामा किसी भी दल के लिए चुनावी मुद्दा नहीं बन सका। देश के नेताओं की फितरत ऐसी बन चुकी है कि धुआं दिखते ही मशालें थामने लगते हैं। यह निश्चित है कि जब तक सत्ता पाने के लिए ऐसी संकीर्ण सोच बनी रहेगी तब तक देश की एकता की संस्कृति आदर्श उदाहरण नहीं बन सकेगी। -योगेंद्र योगी

शतायु जिंदगी के संकल्प

जब देश में हर अक्टूबर नवंबर को राष्ट्रीय प्राकृतिक चिकित्सा दिवस मनाने का संकल्प लिया गया तो इसका मकसद दवा रहित प्रणाली के माध्यम से सकारात्मक मानसिक और शारीरिक स्वास्थ्य को बढ़ावा देना था। जो प्राकृतिक चिकित्सा का उद्देश्य भी है। वर्ष 2018 में इस दिन की घोषणा करके आयुष मंत्रालय ने इस विश्व प्रसिद्ध वैकल्पिक चिकित्सा पद्धति में प्राकृतिक संसाधनों और गतिविधियों के जरिये प्राकृतिक स्वास्थ्य को ठीक करने का राष्ट्रव्यापी संकल्प लिया। जिसका मकसद प्राकृतिक चिकित्सा के बारे में ज्ञान व जागरूकता का प्रसार करना था। भारतीय संस्कृति सदियों से प्रकृति की उपासक रही है। हमारे तमाम पर्व, त्योहार, पूजा पद्धति और जीवन शैली प्रकृति के अनुरूप ही रही है। दरअसल, कुदरत के विरुद्ध दिनचर्या और खानपान ही हमारी व्याधियों के मूल में होता है। जितना हम प्रकृति के विपरीत आचरण करते हैं उतना ही मनोकायिक रोगों की चपेट में आते जाते हैं। कुदरत ने भोजन, फलों और मसालों के रूप में तमाम ऐसी चीजें दी हैं जो हमें स्वस्थ रख सकती हैं। धरती में प्रकृति हर पल बदलाव की प्रक्रिया में सक्रिय रहती है। दरअसल, मौसम व प्रकृति के अवयवों में ये बदलाव इतने सूक्ष्म और निरंतर होते हैं कि हम परिवर्तन को महसूस ही नहीं करते कि कब पत्ते बने, कोंपलें फूटीं, फूल से फल बने। इसी तरह हमारे शरीर में भी सतत और सूक्ष्म परिवर्तन निरंतर चलता रहता है जिसे हम दुनियावी फेर में पड़कर महसूस नहीं करते। शरीर की कोशिकाएं हर क्षण बदलती रहती हैं। शरीर बदलते मौसम के अनुरूप खुद को ढालता चलता है। इसी तरह प्राकृतिक चिकित्सा भी कायाकल्प की प्रक्रिया को धीरे-धीरे अंजाम देती है। आमतौर पर माना जाता है कि प्राकृतिक दिनचर्या के दौरान उपचार में 45 दिन का समय लगता है।

सैटेलाइट इंटरनेट में विदेशी कम्पनियों पर भारत के कानून लागू हों

विराग गुप्ता

महाराष्ट्र की राजनीति और देश की अर्थव्यवस्था में उद्योगपति अदाणी के लीड रोल विवादों के बीच अंतर्राष्ट्रीय दबावों को नजरअंदाज करना भारत के लिए ठीक नहीं है। अमरीका में ट्रम्प के जीतने के बाद मस्क का जलवा और व्यापारिक साम्राज्य बिजली की रफ्तार से बढ़ रहा है। यह जानना दिलचस्प है कि फार्च्यून 100 शक्तिशाली वैश्विक लोगों को लिस्ट के सबसे मस्क पहले और अंबानी 12वें पायदान पर हैं। भारत की राजनीति में सबसे ज्यादा रसूख वाले अदाणी का नाम वैश्विक सौ लोगों की लिस्ट से गायब है। कोरोना और लॉकडाउन में दुनिया के सबसे रईस बने मस्क अपनी बादशाहत बरकरार रखने के लिए इलेक्ट्रिक व्हीकल, क्रिप्टो और सैटेलाइट इंटरनेट के 3 सैक्टर में दबदबा बनाने चाहते हैं।

लोकसभा के आम चुनावों में सत्ता की तस्वीर साफ नहीं होने से मस्क ने भारत यात्रा रद्द कर दी थी लेकिन अब ट्रम्प की जीत के बाद सैटेलाइट इंटरनेट समेत दूसरे भारतीय बाजार में आधिपत्य के लिए मस्क नियमों को बुलडोज करना चाहते हैं। सैटेलाइट इंटरनेट की सेवा देने के लिए किसी केबल या फाइबर की जरूरत नहीं पड़ती। मस्क की स्पेस-एक्स कम्पनी स्टारलिनक सैटेलाइट इंटरनेट के माध्यम से इंटरनेट की कमी वाले दूर-दराज के इलाकों में हाईस्पीड इंटरनेट की सेवा प्रदान करती है। इसके लिए पूरी दुनिया में लगभग 10,000 सैटेलाइट हैं जिनमें से 60 प्रतिशत मस्क की कम्पनी के हैं। दूरस्थ और ग्रामीण इलाकों के लिए बनाए जा रहे सैटेलाइट इंटरनेट का शहरी क्षेत्रों और सामरिक मकसद से ज्यादा इस्तेमाल होगा। दुनिया के 3 दर्जन से ज्यादा देशों में करोबार

कर रहे मस्क को भारत में पिछले 3 सालों से लाइसेंस नहीं मिला। मस्क के अलावा अमेजन भी कुइपर के माध्यम से भारत में प्रवेश करना चाहती है, जिनका रिलायंस और एयरटेल विरोध कर रहे हैं। अंबानी के अनुसार उनकी जियो कम्पनी ने मासिक 15 अरब गीगा बाइट डाटा की खपत के लिए स्पैक्ट्रम की नीलामी में 23 अरब डॉलर खर्च किया है। मस्क की स्टारलिनक कम्पनी 18 अरब गीगा बाइट डाटा की खपत से टैलीकॉम नियमन के तंत्र को ध्वस्त कर सकती है।

सरकार के अनुसार अंतर्राष्ट्रीय दूरसंचार संघ और ग्लोबल फेडरेशन के अनुसार सैटेलाइट इंटरनेट के लिए प्रशासनिक आधार पर स्पैक्ट्रम आवंटित किया जाएगा। इसके लिए पिछले साल पारित टैलीकॉम कानून में विशेष प्रावधान किए गए थे। भारत में टैलीकॉम कम्पनियों ने नीलामी से स्पैक्ट्रम खरीदा है, जबकि मस्क की कम्पनी को प्रशासनिक आवंटन से स्पैक्ट्रम मिल सकेगा। टैलीकॉम बाजार में 80 फीसदी हिस्सेदारी वाले उद्योगपति अंबानी और सुनील भारती मित्तल के अनुसार शहरी या रिटेल उपभोक्ताओं को सैटेलाइट से इंटरनेट की सेवा देने के लिए विदेशी कम्पनियों को भी नीलामी से स्पैक्ट्रम मिलना चाहिए। इससे सरकार की आमदनी बढ़ने के साथ व्यापार में बराबरी का नियम लागू होगा। मुक्त अर्थव्यवस्था के दौर में मस्क के कारोबार को भारत में रोकना अंबानी के लिए मुश्किल है।

जियो ने भी शुरूआत में मुफ्त के इंटरनेट का प्लान दिया था, जिसके पास अब 47 करोड़ से ज्यादा यूजर्स हैं। अमरीका में जब 120 डॉलर प्रति माह का शुल्क था, उस समय मस्क ने केन्या में मासिक 10 डॉलर में स्टारलिनक का ब्रांडबैंड शुरू



किया था। उसी फॉर्मूले से मस्क अब भारत में दूरसंचार और डिजिटल के कारोबार में अग्रणी बनना चाहते हैं। सैटेलाइट इंटरनेट के लाइसेंस के लिए मस्क की स्टारलिनक ने 2022 और अमेजन की कुइपर ने 2023 में भारत में आवेदन किया था लाइसेंस के लिए कम्पनियों को अनेक सुरक्षा मानकों का पालन करना होगा, जिनका पारदर्शी तरीके से खुलासा नहीं हुआ है। आलोचकों के अनुसार स्टारलिनक जियो पॉलिटिकल नियंत्रण का माध्यम है। सैटेलाइट उपग्रहों का जनता को

इंटरनेट देने के साथ सामरिक सेवाओं के लिए भी इस्तेमाल होता है। मस्क ने पिछले साल दावा किया था कि उनकी स्पेस-एक्स कम्पनी ने रूस पर आक्रमण के लिए यूक्रेन के अनुरोध को ठुकरा दिया था। स्पेस-एक्स कम्पनी अमरीका की खुफिया एजेंसियों के लिए अनेक जासूसी उपग्रह बना रही है।

स्टारलिनक के मस्क और अमेजन के जैफ बेजोस दुनिया के दो सबसे रईस लोग अंतरिक्ष से इंटरनेट सेवा देना चाहते हैं, जिसमें कई सालों तक

मुनाफे की गुंजाइश नहीं है। इसलिए ये कम्पनियां दुर्गम क्षेत्र में इंटरनेट की आड़ में भारत की राष्ट्रीय सुरक्षा में संध लगा सकती हैं। मस्क की कम्पनी ने ब्राजील, ईरान और यूक्रेन जैसे देशों में नियमों का पालन नहीं किया। भारत में मस्क की कम्पनी को सैटेलाइट इंटरनेट के लिए लाइसेंस और प्रशासनिक आधार पर स्पैक्ट्रम के आवंटन से पहले स्वदेशी अर्थव्यवस्था के साथ राष्ट्रीय सुरक्षा को सुरक्षित रखना जरूरी है। दूरसंचार के संवेदनशील क्षेत्र में चीनी कम्पनियों के उपकरणों पर भारत ने अनेक प्रतिबंध लगाए हैं, जिन्हें मस्क की कम्पनियों पर भी लागू होना चाहिए।

टैलीकॉम केंद्र के अधीन है, जबकि कानून व्यवस्था राज्यों का विषय है। सैटेलाइट इंटरनेट को दुनिया में इंटरनेट बंदी जैसे मामलों के लिए जिला प्रशासन के अधिकारों को स्पष्ट करने वाले नियम प्रहल से बनाने की जरूरत है। पिछले साल पारित टैलीकॉम कानून से जुड़े अनेक नियम अभी तक नहीं बने हैं। साल-2006 के बाद अमरीका की खुफिया एजेंसियों ने 'आप्रेशन फ्रिंज' के तहत इंटरनेट कम्पनियों से भारत समेत अनेक देशों का बहुमूल्य डाटा हासिल किया था लेकिन डाटा सुरक्षा कानून से जुड़े नियमों को अभी तक भारत में लागू नहीं किया गया है। टैलीकॉम से जुड़े नियमों के अनुसार स्टारलिनक को भारत में डाटा सेंटर स्थापित करना होगा। आई.टी. रूल्स के तहत विदेशी कम्पनियों को भारत में शिकायत और नामांकित अधिकारियों की नियुक्ति करनी होगी। जनता की शिकायतों के निराकरण करने के साथ, सरकार को जरूरी जानकारी देने के लिए भारत में विदेशी कम्पनियों की कानूनी जवाबदेही तय करना जरूरी है।

मलेशिया से 1-1 का ड्रा खेलकर 2024 में जीतरहित रहा भारत

हैदराबाद (एजेंसी)। भारतीय फुटबॉल प्रशंसकों को राष्ट्रीय पुरुष टीम के मनोलो मार्क्वेज के नेतृत्व में अपना पहला मैच जीतने के लिए मार्च तक इंतजार करना होगा, क्योंकि मेजबान टीम को सोमवार को यहां गाचीबावली स्टेडियम में मलेशिया के विरुद्ध 1-1 से ड्रा करना पड़ा। मैच के शुरुआती क्षणों में भारत अपनी स्थिति मजबूत कर रहा था, लेकिन कप्तान गुरप्रीत सिंह संधू की शुरुआती गलती के कारण गोल पर मिले फ्री पास पर पाउलो जोसु ने गोल कर मेहमान टीम को 1-0 की बढ़त दिला दी, इससे पहले राहुल भेके ने ब्रैंडन फर्नांडिस द्वारा लिए गए कॉर्नर से बराबरी का गोल किया, जिन्हें मैन ऑफ द मैच की ट्रॉफी से सम्मानित किया गया और टीमों को

बराबरी पर ला दिया। मैच के 19वें मिनट में मलेशिया के आजम आजमी मुराद ने गेंद को क्लीयर किया, जिसे गोलकीपर गुरप्रीत ने क्लीयर करने के प्रयास में बाहर की ओर दौड़ लगाई। उनकी गलत समझ के कारण गेंद आने वाले पाउलो के पैरों तक पहुंच गई, जिन्होंने बिना किसी गलती के इसे इसे गोल में पहुंचा दिया। भारत ने इसके बाद विपक्षी गोल पर हमला करना बंद नहीं किया और अधिकांश हमले विंग्स से किए गए, जिसमें लालियानजुआला चांगटे उत्तरेक की भूमिका में थे। 39वें मिनट में रणनीति कारगर साबित हुई। जब ब्रैंडन ने कॉर्नर लेने के लिए कदम बढ़ाया, जिसे चांगटे ने जीता और एक शानदार गेंद डाली, लेकिन भेके ने गेंद को नेट में पहुंचा दिया।

भारत ने फिर दिया पाकिस्तान को बड़ा झटका

नई दिल्ली (एजेंसी)। भारत और पाकिस्तान में आईसीसी चैंपियंस ट्रॉफी 2025 को लेकर अभी विवाद थम नहीं रहा है कि भारत ने पाकिस्तान को एक बार फिर उसकी औकात दिखा दी। दरअसल, जहां भारत ने सुरक्षा कारणों से चैंपियंस ट्रॉफी के मैच पाकिस्तान में खेलने से इनकार कर दिया है। वहीं अब भारत की दृष्टिबाधित क्रिकेट टीम को पाकिस्तान भेजने की मंजूरी भी नहीं मिली है। भारत ने दृष्टिबाधित टी20 वर्ल्ड कप 2024 से हटने का फैसला किया है, जिसका आयोजन 23 नवंबर से 3 दिसंबर तक पाकिस्तान में होना है। पाकिस्तान पहली बार ब्लाईंड टी20 वर्ल्ड कप की मेजबानी करेगा। इस टूर्नामेंट

में पिछले तीन बार का चैंपियन भारत ही है। खेल मंत्रालय ने हाल ही में दृष्टिबाधित क्रिकेट टीम को टी20 वर्ल्ड कप में भाग लेने के लिए पाकिस्तान का दौरा करने की मंजूरी दी थी लेकिन विदेश मंत्रालय ने हरी झंडी नहीं दिखाई। इंडिया टुडे की रिपोर्ट के मुताबिक, इंडियन ब्लाईंड क्रिकेट एसोसिएशन यानी आईबीसीए के महासचिव शैलेंद्र यादव ने बताया कि विदेश मंत्रालय ने पाकिस्तान जाने की अनुमति नहीं दी और टूर्नामेंट से हटने के लिए कहा। उन्होंने आगे कहा कि, अभी तक सरकार से आधिकारिक अस्वीकृति पत्र नहीं मिला है और उन्हें मौखिक रूप से बताया गया है कि पाकिस्तान जाने की अनुमति नहीं है।

ऋषभ पंत और दिल्ली कैपिटल्स के बीच पैसा नहीं बना दूरी की वजह

नई दिल्ली (एजेंसी)। इन दिनों भारतीय विकेटकीपर बल्लेबाज ऋषभ पंत चर्चा में हैं। आईपीएल 2025 के लिए होने वाले मेगा ऑक्शन में पंत उन खिलाड़ियों में शामिल हैं जिनपर सबकी नजरें होंगी। दिल्ली कैपिटल्स ने पंत को रिटें नहीं किया और अब वह ऑक्शन में अपने नाम की बोली लगते हुए देखेंगे। वहीं उम्मीद जताई जा रही है कि पंत पर करोड़ों की बारिश हो सकती है। हालांकि, पंत ने साफ किया है कि उनके ऑक्शन में आने की वजह पैसा नहीं है।

बता दें कि, दिग्गज खिलाड़ी सुनील गावस्कर ने स्टार स्पोर्ट्स से बातचीत में कहा कि भले ही दिल्ली ने पंत को रिटें नहीं किया है लेकिन वह ऑक्शन में भारतीय विकेटकीपर बल्लेबाज के लिए जरूर बोली लगाएंगे। गावस्कर ने इसी वीडियो में आगे कहा कि, कई बार फेंचाइजी और खिलाड़ी के बीच पैसों को लेकर बातें होती हैं और दोनों एक फैसले पर नहीं आ पाते। आपने रिटेंशन में भी देखा होगा। हो सकता है ऐसा कुछ हुआ हो लेकिन दिल्ली पंत के लिए बोली जरूर लगाएगा। उन्हें एक कप्तान चाहिए।

सैयद मुश्ताक अली ट्रॉफी के लिए बंगाल की टीम में शामिल मोहम्मद शमी

नई दिल्ली (एजेंसी)। लगभग एक साल की लंबे चोट के बाद रणजी ट्रॉफी में बेहतर रन वापसी करने वाले तेज गेंदबाज मोहम्मद शमी को सैयद मुश्ताक अली ट्रॉफी के लिए बंगाल की टीम में नामित किया गया है। यह टूर्नामेंट 23 नवंबर से शुरू हो रहा है, और बंगाल का पहला मुक़ाबला पंजाब के खिलाफ होगा।



इस बार सैयद मुश्ताक अली ट्रॉफी में बंगाल टीम की कप्तानी सुदीप घरामी के हाथों में होगी, जबकि रणजी ट्रॉफी में कप्तानी अनुसुपु मजूमदार ने संभाली थी। शमी ने अपनी वापसी रणजी ट्रॉफी के जरिए की थी, जहां उन्होंने मध्य प्रदेश के खिलाफ पहली पारी में चार और दूसरी पारी में तीन विकेट लिए थे। यह प्रदर्शन उनकी फिटनेस और फॉर्म में सुधार का संकेत माना जा रहा है। हालांकि चोट से उनकी रिकवरी उम्मीद से ज्यादा

बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी : ऑस्ट्रेलिया में बनाए गए सबसे बड़े टीम स्कोर

नई दिल्ली (एजेंसी)। भारतीय क्रिकेट टीम और ऑस्ट्रेलिया क्रिकेट टीम के बीच 22 नवंबर से बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी की शुरुआत होनी है। भारत को अपने पिछली घरेलू टेस्ट सीरीज में करारी शिकस्त मिली है। अब भारतीय टीम हर हाल में जोरदार प्रदर्शन करना चाहेगी विश्व टेस्ट चैंपियनशिप के फाइनल के लिहाज से यह सीरीज भारत के लिए अहम होने वाली है। इस बीच ऑस्ट्रेलिया की धरती पर भारत-ऑस्ट्रेलिया के बीच हुए मैचों में बने सर्वोच्च टीम स्कोर पर एक नजर डालते हैं। ऑस्ट्रेलिया की धरती पर भारत-ऑस्ट्रेलिया टेस्ट मैचों में सिर्फ एक बार ही कोई टीम 700 रन का आंकड़ा पार कर पाई है। 2004 के सिडनी क्रिकेट ग्राउंड टेस्ट में भारत ने मेजबान ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ 705/7 रन बनाए थे। पहली पारी में सचिन तेंदुलकर की 241* रन की शानदार पारी ने सबका ध्यान खींचा था। इस मैच में वीवीएस लक्ष्मण ने भी 178 रन बनाए थे। हालांकि, वो मैच ड्रा पर ही समाप्त हुआ था।

1948 में डॉन ब्रैडमैन की अगुआई वाली ऑस्ट्रेलिया ने एडिलेड टेस्ट में भारत को

पारी और 16 रन से हराया था। पहले बल्लेबाजी करते हुए ऑस्ट्रेलिया ने ब्रैडमैन (201) और लिंडसे हैसेट (198*) की पारियों की बदौलत 674 रन बनाए थे। जवाब में भारतीय टीम अपनी पहली पारी में 381 रन बना सकी थी। इसके बाद दूसरी पारी में भारत 277 रन पर सिमट गया था। ऑस्ट्रेलिया के लिए रे लिंडवॉल ने अंतिम पारी में 7 विकेट लिए थे।

साल 2012 में ऑस्ट्रेलिया ने सिडनी के टेस्ट में भारत को पारी और 68 रनों से हराया था। मेजबान टीम ने 659/4 रन बनाने से पहले धरती पर भारत-ऑस्ट्रेलिया टेस्ट मैचों में सिर्फ एक बार ही कोई टीम 700 रन का आंकड़ा पार कर पाई है। 2004 के सिडनी क्रिकेट ग्राउंड टेस्ट में भारत ने मेजबान ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ 705/7 रन बनाए थे। पहली पारी में सचिन तेंदुलकर की 241* रन की शानदार पारी ने सबका ध्यान खींचा था। इस मैच में वीवीएस लक्ष्मण ने भी 178 रन बनाए थे। हालांकि, वो मैच ड्रा पर ही समाप्त हुआ था।

1948 में डॉन ब्रैडमैन की अगुआई वाली ऑस्ट्रेलिया ने एडिलेड टेस्ट में भारत को पारी और 16 रन से हराया था। पहले बल्लेबाजी करते हुए ऑस्ट्रेलिया ने ब्रैडमैन (201) और लिंडसे हैसेट (198*) की पारियों की बदौलत 674 रन बनाए थे। जवाब में भारतीय टीम अपनी पहली पारी में 381 रन बना सकी थी। इसके बाद दूसरी पारी में भारत 277 रन पर सिमट गया था। ऑस्ट्रेलिया के लिए रे लिंडवॉल ने अंतिम पारी में 7 विकेट लिए थे।



(159*) खेली थी। भारत के जवाब में ऑस्ट्रेलिया ने अपनी पहली पारी में सभी विकेट खोकर 300 रन

बनाए थे। इसके बाद फॉलऑन खेलते हुए ऑस्ट्रेलिया की दूसरी पारी के दौरान मैच ड्रा पर समाप्त हुआ था।

ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ वनडे सीरीज के लिए भारतीय महिला क्रिकेट टीम घोषित



नई दिल्ली (एजेंसी)। भारतीय महिला क्रिकेट टीम को वनडे सीरीज के लिए ऑस्ट्रेलिया का दौरा करना है। 15 दिसंबर, 2024 से शुरू होने वाले 3 मैचों की वनडे सीरीज के लिए भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड ने टीम घोषित की है। शफाली वर्मा को इस सीरीज के लिए नहीं चुना गया है। उनके साथ-साथ श्रेयंका पाटिल भी टीम में अपनी जगह नहीं बना सकी हैं। आइए भारतीय टीम और कार्यक्रम पर एक नजर डालते हैं।

शफाली ने न्यूजीलैंड महिला क्रिकेट टीम के खिलाफ अपनी पिछली वनडे सीरीज में बल्ले से निराश किया था। उन्होंने 3 मैचों में 18.66 की औसत और 133.33 की स्ट्राइक रेट के साथ 56 रन बनाए थे। उनके स्कोर क्रमशः 33, 11 और 12 रन रहे थे। इस साल शफाली ने कुल 6 वनडे खेले, जिसमें 18.00 की औसत और 82.44

की स्ट्राइक रेट के साथ 108 रन बनाए थे। वह कोई अर्धशतक भी नहीं लगा सकी थी। इस बीच, ऑस्ट्रेलिया जाने वाले भारतीय दल में हरलीन की वापसी होगी, जिन्होंने दिसंबर 2023 में भारत के लिए अपना आखिरी मैच खेला था। देओल को गुजरात जायंट्स के लिए खेलते समय चोटने में चोट लग गई थी, जिसके कारण वह इस साल डब्ल्यूपीएल में सिर्फ 3 मैचों में ही खेल पाई थी।

इसके साथ-साथ ऋषभ घोष ने टीम में वापसी की है, जो अपनी ग्रेड 12 की बोर्ड परीक्षाओं के कारण न्यूजीलैंड श्रृंखला से चूक गई थीं। लेग स्पिनर आशा शोभना और तेज गेंदबाज पूजा वस्त्रकार भी ऑस्ट्रेलिया दौरे के लिए नहीं चुनी गई हैं। ये दोनों खिलाड़ी टी-20 विश्व कप के दौरान चोटिल हो गई थी। लचनकर्ताओं ने मिन्नी मनी को भी

यश दयाल बैकअप के तौर पर भारतीय टीम में शामिल

नई दिल्ली (एजेंसी)। उत्तर प्रदेश के तेज गेंदबाज यश दयाल को बैकअप खिलाड़ी के तौर पर बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी टीम में शामिल किया गया है। तेज गेंदबाज के पिता चंद्रपाल दयाल ने मंगलवार को को बताया।

चंद्रपाल ने खुलासा किया कि पिछले सप्ताह जब यश दक्षिण अफ्रीका में टी20 सीरीज के लिए गए थे, तब उन्हें टीम में शामिल होने के लिए बुलाया गया था और वह 17 नवंबर को टीम में शामिल हुए थे। उन्होंने कहा कि उन्हें उम्मीद है कि उनका बेटा इस बहुप्रतीक्षित सीरीज में पदार्पण करेगा।

चंद्रपाल ने को फोन पर बताया, यश को - जब वह दक्षिण अफ्रीका में टी20

टीम के साथ थे - फोन आया कि उन्हें ऑस्ट्रेलिया में टेस्ट टीम में शामिल होना होगा। इसलिए वह 17 नवंबर को वहां गए। वह बैकअप के तौर पर गए हैं।

बाएं हाथ के तेज गेंदबाज यश को बांग्लादेश सीरीज के खिलाफ पहली बार टीम में शामिल किया गया था, लेकिन उन्होंने अभी तक अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में पदार्पण नहीं किया है। उन्होंने अपने प्रथम श्रेणी करियर में कुल 24 मैच खेले हैं और इस दौरान 28.89 की औसत से 76 विकेट लिए हैं।

उन्होंने कहा, आज उनका पहला अभ्यास सत्र था। हम बस यही चाहते हैं कि वह जल्द ही अपना डेब्यू करें और देश के लिए अच्छा प्रदर्शन करें। हम बस यही प्रार्थना करते हैं।

26 वर्षीय तेज गेंदबाज, जो हाल ही में ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ रुतुराज गायकवाड़ को अगुवाई वाली भारत ए टीम का हिस्सा थे, को सैयद मुश्ताक अली ट्रॉफी के लिए उत्तर प्रदेश टीम में भी चुना गया है।

बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी के लिए भारतीय टीम: रोहित शर्मा (कप्तान), जसप्रीत बुमराह (उपकप्तान), रवींद्र जडेजा, यशस्वी जायसवाल, ध्रुव जुरेल (विकेट कीपर), सरफराज खान, विराट कोहली, प्रसिद्ध कृष्णा, रविचंद्रन अश्विन, ऋषभ पंत (विकेट कीपर), केएल राहुल, हर्षित राणा, अभिमन्यु ईश्वरन, शुभमन गिल, नितीश कुमार रेड्डी, मोहम्मद सिराज, वाशिंगटन सुंदर।

नेशंस लीग : क्रोएशिया, डेनमार्क ने क्वार्टरफाइनल लाइन-अप पूरा किया

नई दिल्ली (एजेंसी)। जोस्को ग्वार्डियोल ने दूसरे हाफ में बराबरी का गोल किया, जिससे क्रोएशिया ने पुर्तगाल के साथ यूएफए नेशंस लीग के घरेलू मैच में 1-1 से ड्रा हासिल कर क्वार्टरफाइनल के लिए क्वालीफाई कर लिया।

डिफेंडर ने 65वें मिनट में गोल करके जोआओ फेलिक्स के पहले हाफ के ओपनर को रद्द कर दिया, जो एक उच्च गुणवत्ता वाला मुक़ाबला था।

फेलिक्स के शानदार फिनिश ने पुर्तगाल को 33वें मिनट में बढ़त दिला दी, लेकिन ज्लाटको डालिक के प्रतिस्थापन ने मेजबान टीम को दूसरे हाफ में वापसी करने के लिए प्रेरित किया। क्रिस्टिज नैजिक के बेहतरीन क्रॉस ने 65वें मिनट में ग्वार्डियोल को फार पोस्ट पर पाया और डिफेंडर के आत्मविश्वास से भरे फिनिश ने क्वालीफिकेशन को फिर से उनके हाथों में पहुंचा दिया। जबकि पुर्तगाल को पहले से ही ग्रुप ए में शीर्ष स्थान की गारंटी थी, क्रोएशिया को पता था कि एक अंक दूसरे स्थान को पक्का करने और अंतिम आठ में जगह बनाने के लिए पर्याप्त होगा। हालांकि, बर्नार्डो सिल्वा, मैथियस नूनस और रूबेन डायस की अनुपस्थिति में, लेकिन पूर्व सिटी स्टार जोआओ केसेलो की कप्तानी वाली पुर्तगाल की टीम ने शुरुआती दौर में दबदबा बनाया



और रॉबर्टो मार्टिनेज की टीम ने आधे चंटे के बाद ही शुरुआती सफलता हासिल की। एक अन्य मैच में, डेनमार्क ने लेस्कोवाक में सर्बिया के खिलाफ गोल रहित ड्रा के साथ नेशंस लीग क्वार्टर फाइनल में अपनी जगह पक्की करने के लिए दृढ़ संकल्प दिखाया। मेजबानों ने बेहतर मौके बनाए, जिसमें केस्पर शमाइचेल ने दोनों हाफ में दुसुन व्लाहोविच को गोल करने से वंचित कर दिया, जबकि अलेक्जेंडर मै, लेकिन पूर्व सिटी स्टार जोआओ केसेलो की कप्तानी वाली पुर्तगाल की टीम ने शुरुआती दौर में दबदबा बनाया

प्रयास बेकार कर सर्बिया के स्ट्राइक-जा पावलोविच को देर से दो बुकिंग के लिए बाहर भेजा गया और उन्हें लीग ए/बी प्ले-ऑफ में जगह बनाने के लिए संतोष करना पड़ा क्योंकि वे गतिरोध तोड़ने में असमर्थ थे। दूसरी ओर, स्पेन, जो पहले ही ग्रुप विजेता के रूप में पुष्टि कर चुका है, ने ग्रुप ए4 में अपने अपराजित रिकॉर्ड को स्विट्जरलैंड पर 3-2 की नाटकीय घरेलू जीत के साथ सुरक्षित रखा, ब्रायन ज़ारागोज़ा ने स्टीफेज टाइम में निर्णायक पेनल्टी को गोल में बदला।

